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Volet qualitatif
complète le volet quantitatif

Conditions d’accès aux soins, 
à la prévention, et besoins de 

la population

Opinions des professionnels 
et de la population sur le 

secteur étudié 

2 volets : quantitatif et qualitatif

Volet quantitatif

Inégalités sociales et 
territoriales de santé

Indicateurs sur 7 grandes 
thématiques

Basé sur des données 
existantes
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Indicateurs basés sur 7 thématiques :

• Population

• Socio-économique

• Santé

• Offre de soins ambulatoires

• Offre de soins hospitalière

• Offre de soins médico-sociaux

• Prévention
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Volet quantitatif
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Le territoire



Abondance des
forêts et cours d’eau

13 sites naturels protégés

Projet de candidature
au label
« Forêt d’Exception »
pour la Forêt Domaniale
de Darney
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Occupation des sols

La source de la Saône à Vioménil



Part importante de ménages ayant au moins 1 voiture
88 % sur le territoire
vs. 81% France

71 % des actifs occupés travaillent dans
une autre commune que leur commune de résidence
vs. 67 % CA d’Epinal, 68 % Vosges

Déplacements domicile-travail
83 % utilisent la voiture

Transports en commun
2 lignes de bus
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Transports et déplacements



Faible densité : 
17,3 habitants/km²

(INSEE 2018)

Un taux élevé de présence
du régime agricole : 15,5 %

vs. 5 % Vosges et Région GE (2020)

13,5 % de 75 ans et plus
vs. 11,2 % Vosges
vs. 9,3 % France

(INSEE 2018)

2 collèges
Pas de lycée

Pas d’enseignement 
supérieur

6,8 naissances
pour 1 000 
habitants

(2018)
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12,8 % de chômage
vs. 14,6 % Département

vs. 13,4 % France

5 073 actifs
35 % ouvriers

29 % employés
5 % cadres ou professions intellectuelles

Revenu annuel 
médian de

19 690 €
(2018)

28,3 % de bénéficiaires d’une 
affectation longue durée (ALD) 

(2020)
vs 25,1 % VosgesR

É
S

U
LT

A
T

S
D

U
V

O
LE

T
Q

U
A

N
T

IT
A

T
IF

Emploi

37,6 % de retraités 



Offre médico-sociale (2021)
1 Centre hospitalier, 3 Maisons de santé, 3 EHPAD, 2 SSIAD

Offre libérale (2022)
9 médecins généralistes, 10 infirmiers, 5 masseurs-kinés, 
4 pharmacies, 1 dentiste, 1 orthophoniste

Offre de soin (2020)
28,7 % de la population habite à + de 30 min 

d’une service d’urgence et SMUR
5,2 % de la population habite à + de 30 min 

d’un service de médecine
99,1 % de la population habite à + de 30 min 

d’un service d’obstétrique
99,1 % de la population habite à + de 30 min 

d’un service de chirurgie
34 % de la population habite + de 20 min 

d’un soin de proximité (pharmacie, médecin 
généraliste, kiné, dentiste, infirmier)R
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10 entretiens avec des professionnels du secteur médical et 
médico-social

2 focus groupes avec des habitants volontaires

1 questionnaire pour la population : 332 réponses

6 thématiques identifiées

• Description du territoire

• Accès aux soins et offre de soins

• Santé mentale

• Personnes âgées

• Personnes en situation de handicap

• Jeunes
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La démarche du volet qualitatif



Cadre de vie agréable
nature, qualité de l’air, 
calme, solidarité…

Population vieillissante

Accès à l’emploi compliqué si non véhiculé
Travails difficiles
Difficulté de recruter

Commerces de proximité suffisants
Offre de loisirs insuffisante
Manque de services publics (ou du 
moins de visibilité de ces services)

Manque de collèges et de lycées
Bon réseau de transport scolaire 

Mobilité difficile
peu d’offre de transport en commun 
pour les personnes non véhiculéesR
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Description du territoire

« Vous allez dans la 
forêt de Darney, vous 
avez l’impression 
d’avoir des aména-
gements comme à 
Center Parcs. Mais 
sauf que là, c’est 
naturel et ça, à mes 
yeux, ça vaut son 
pesant d’or. »

« La mobilité, c’est le 
gros point noir. »



Manque de professionnels de santé et 
plus particulièrement de spécialistes
Difficulté d’obtenir un rendez-vous
Renoncement aux soins fréquent

Collaboration entre professionnels de 
santé pour faciliter l’accès aux soins

Volonté des élus locaux d’améliorer 
l’accès aux soins et engagement dans la 
rédaction d’un Contrat Local de Santé

Solutions proposées :
maisons de santé, télémédecine, 
prévention, équipes mobiles,
favoriser l’installation de médecins
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Accès aux soins
« Si tout le monde 
était regroupé en un 
même lieu, ça serait 
déjà un peu amé-
liorer les choses, et 
avoir un service plus 
accessible pour la 
population. »

« Les ophtalmos, il 
n’y a pas grand 
chose puisque les 
gens vont soit à 
Nancy soit main-
tenant commencent 
à aller sur  Dijon. »



Addiction et suicide sont 
des problématiques en 
France et dans les Vosges

Insuffisamment considérée 
dans les politiques de santé

Manque de professionnels 
spécialisés en santé mentale

Mauvaise connaissance du
dispositif de soins

Renforcer la collaboration entre 
professionnels et l’implication des 
familles dans la prise en charge

Actions proposées
prévention, formations, équipes mobiles
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« Le 1er motif ou le 2e,  que ce 
soit sur Neufchâteau ou sur 
Vittel, d’hospitalisation, c’est 
des problèmes d’alcool ou de 
drogue… Donc, il y a des vrais 
problèmes d’addictions, là, 
dans nos campagnes… »

« Pouvoir créer dans le 
département des camions 
blancs, avec une équipe 
mobile qui est là. Ça, ça peut 
être super intéressant et ils 
auraient du boulot même au 
niveau psychiatrie. »

Santé mentale



Structures spécifiques nombreuses 
(EHPAD, aide à domicile, portage de 
repas…) 

Accès aux soins compliqué 
Manque de professionnels 
de santé
Mobilité difficile
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« Chez nos personnes 
âgées, j’ai déjà vu des 
ruptures de soins. On a déjà 
eu des personnes qui 
déménageaient, qui 
arrivaient sur le secteur, 
suivies par notre service 
d’aide, sans médecin-
traitant et les médecins 
traitants aux alentours 
refusaient parce qu’ils ne 
prenaient plus de nouveaux 
patients ou refusaient de se 
rendre à domicile. » 

« Aller chez un cardiologue à Nancy 
quand on a 75 ans et prendre sa voiture, ce 
n’est pas toujours évident et encore moins 
quand on a 85 ans. Ils ont des besoins 
d’accès aux spécialistes. On n’arrive pas ou 
très difficilement à avoir des rendez-vous 
d’ophtalmologie, de cardiologie. Voilà, des 
rendez-vous à 6 mois, un an… »

Personnes âgées



Structures spécialisées 
nombreuses (ESAT, IFPRO, IME, 
unité à l’EHPAD…) 

Difficulté d’accès aux soins 
(manque de professionnels, 
mobilité)

Le personnel de l’ESAT aide pour 
les déplacements de leurs 
ouvriers/résidents
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« La personne qui doit aller 
voir un gynécologue à Epinal, 
elle doit prendre le bus à 6 
heures du matin et elle 
attend toute la journée. Ils 
ont quand même un 
handicap ces gens là, et ils 
sont obligés de faire attention 
de ne pas louper le bus 
après… C’est très compliqué. »

Personnes en situation de handicap



Problématiques de santé spécifiques : 
santé mentale, surpoids, consommation 
d’alcool ou de drogues

Difficulté d’accès aux soins : 
manque de professionnels 
spécialisés, de médecine scolaire

Présence d’assistantes sociales

Bon système périscolaire

Difficulté de trouver un mode de garde

Manque de structures de loisirs ou 
d’activités physiquesR
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Jeunes

« On a des problèmes 
d’accès à l’orthophonie des 
jeunes enfants. Plus ils sont 
jeunes et plus la prise en 
charge sera courte et on l’a 
pas forcément. »



16%

34%
18%

16%

16%

Âge des répondants

+ de 75
ans
60-74
ans
50-59
ans

Commune d’habitation
Darney (42)
Monthureux-sur-Saône (26)
Bleurville (16)
Claudon (15)
Dombrot-le-Sec (15)
Lamarche (14)
Martigny-les-Bains (14)
Bonvillet (12)
Martinvelle (10)

Des employés
(17%)

Des femmes
(61%)

Des propriétaires
de leur logement 

(71%)

Des retraités
(47%)
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Questionnaire : profil des répondants



Pathologies les plus fréquentes :
Surpoids/obésité (27%)
Maladies cardiovasculaires (18%)
Maladies respiratoires (10%)
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Etat de santé

53% pratiquent une activité physique occasionnelle ou régulière

Majoritairement en bonne santé (72%)

Manque de conseils sur hygiène de vie et l’alimentation 
par rapport aux problèmes de santé (43%)



Couverture vaccinale faible (sauf covid)

Peu de réponses sur les raisons expliquant la non-vaccination
• Vaccin non proposé par le médecin traitant
• Le corps peut se défendre seul 
• Manque de preuves scientifiques
• Peur des effets secondaires

Cancer du
sein

femmes 50-74 ans
53,9%
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Vaccination

Participation aux dépistages
Cancer

colorectal
50-74 ans

39,6%

Cancer du
col de l’utérus

femmes 25-74 ans
29,94%



Médecins généralistes
305 réponses, 92%

Dentistes
207 réponses, 63%

Spécialistes médicaux (hors ophtalmologues) 
204 réponses, 61%

Ophtalmologues
174 réponses, 52%

Infirmiers
174 réponses, 52%

Renoncement aux consultations : 24 %
Renoncement aux soins surtout pour la vue et la dentition
Raisons : délais et distanceR
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Professionnels de santé consultés 
sur l’année écoulée



74,7 %
d’habitants

satisfaits et très satisfaits 
de l’offre de

médecine générale

58,5 %
d’habitants

peu et pas satisfaits 
de l’offre de

médecine spécialisée

Les personnes interrogées étaient un peu plus partagées
en qui concerne la satisfaction sur les infrastructures et 
l’offre de loisirs et de culture sur le territoire.R
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Satisfaction concernant l’offre de 
service et les infrastructures du 
territoire



Vaccination et dépistage des cancers • 42 %

Environnement
• Changement climatique • 35 %
• Gestion des déchets et du tri sélectif • 34 %
• Qualité de l’eau du robinet • 34 %
• Qualité de l’air extérieur (pollen, pollution) • 27 %

Alimentation • 30%

Formation aux gestes de premiers secours • 30 %

Mal être, dépression, « Burn out » • 26 %

Santé buccodentaire • 25 %
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Thématiques prioritaires



Personnes âgées : Bien vieillir en Vosges Côté Sud-Ouest

Proposition d’axes pour
le Contrat Local de Santé

1 Améliorer l’offre de soins et l’accès aux soins

2
3

4

5

6

Favoriser la mobilité des habitants

Améliorer la santé mentale des habitants (jeunes, 
actifs, personnes âgées...) : lien social, addictions…

Favoriser la santé environnementale (cadre de vie, attractivité 
du territoire) : logement, espaces publics, offre d’activité 
physique et sportive, alimentation, accès aux services

Devenir un territoire de prévention-santé : vaccination, 
dépistage des cancers, maladies chroniques, éducation 
thérapeutique (enfants, adolescents, personnes âgées, 
personnes en situation de handicap…)


